



专访湖南省妇联党组书记、主席黄芳：

如何让基层妇联更有力？ 执委素质、组织建设、党委重视缺一不可



黄芳

今日女报/凤网记者 李立

妇联组织是党领导下的人民团体，是党和政府联系妇女群众的桥梁和纽带。为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，特别是习近平总书记关于妇女儿童和妇联工作的重要论述精神，落实党中央关于群团改革的重要部署，切实增强妇联的政治性、先进性和群众性，2016年全国妇联启动妇联改革进程，2017年湖南妇联完成改革，初步实现了妇联基层组织全覆盖，构建了“上面千条线、下面一张网、身边一个家”的妇联组织新格局，为新时代妇联作用发挥奠定了坚实的基础。

2021年，湖南省基层妇联迎来换届年，全省妇联组织换了一大批“新鲜血液”。在新发展阶段，如何更好地发挥妇联基层组织作用，以更好服务党委政府中心工作大局，服务更多妇女儿童？近日，今日女报/凤网记者对湖南省妇联党组书记、主席，省妇女研究会会长黄芳进行了专访。



扫一扫，分享文章

今日女报/凤网：

从几年前开始的全国性的妇联改革，到去年完成的全省基层妇联换届，我们的基层妇联组织换了不少“新鲜血液”，您在调研时，也喜欢跟基层妇联干部和现任执委沟通交流。您觉得，妇联基层组织改革后发

生了哪些变化？

黄芳：

2016年开始的妇联机构改革的重点是基层妇联，主要是乡镇（街道）妇联增加执委和村（社区）原来的妇代会改为妇联，并配备执委。改革后，妇联基层组织发

生了积极变化，最直观的就是体现在妇联组织的覆盖度和妇联人员的数量上。

通过改革，妇联基层组织实现了区域全覆盖，解决了以往村一级只有妇女主任，没有妇联组织的问题，组织的触角延伸到了最基层。所有乡镇（街道）妇联均按

“1名妇联主席+3名副主席+25名妇联执委”、村一级妇代会改妇联按“1名妇联主席+2名副主席+15名妇联执委”悉数配备到位。改革后，乡镇（街道）、村（社区）两级妇联新增执委超47.3万人，全省五级妇联执委由改革前的3万余名增加到51万多名。

今日女报/凤网记者 李立

妇联组织是党领导下的人民团体，是党和政府联系妇女群众的桥梁和纽带。为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，特别是习近平总书记关于妇女儿童和妇联工作的重要论述精神，落实党中央关于群团改革的重要部署，切实增强妇联的政治性、先进性和群众性，2016年全国妇联启动妇联改革进程，2017年湖南妇联完成改革，初步实现了妇联基层组织全覆盖，构建了“上面千条线、下面一张网、身边一个家”的妇联组织新格局，为新时代妇联作用发挥奠定了坚实的基础。

2021年，湖南省基层妇联迎来换届年，全省妇联组织换了一大批“新鲜血液”。在新发展阶段，如何更好地发挥妇联基层组织作用，以更好服务党委政府中心工作大局，服务更多妇女儿童？近日，今日女报/凤网记者对湖南省妇联党组书记、主席，省妇女研究会会长黄芳进行了专访。

2021年，湖南省基层妇联迎来换届年，全省妇联组织换了一大批“新鲜血液”。在新发展阶段，如何更好地发挥妇联基层组织作用，以更好服务党委政府中心工作大局，服务更多妇女儿童？近日，今日女报/凤网记者对湖南省妇联党组书记、主席，省妇女研究会会长黄芳进行了专访。

今日女报/凤网：

这些妇联组织和妇联人员数量上的变化可谓是“量变”，那么，这些“量变”给妇联工作带来了哪些质变？

黄芳：

通过改革，各地妇联基层组织“神经末梢”功能进一步被激发，除了传统的维护妇女儿童权益、关爱困难群体、国家政策宣讲等方面工作外，还结合实际，

做了很多改革前人手不够而无法开展的工作，在基层社会治理、助力乡村振兴、家庭家教家风建设、社会公益等方面做了大量各具特色的工作，成为当地党委政府的有力助手。

在基层调研时，我看到过很多好经验。比如在益阳南县，建立了县、乡、村三级婚调服务平台，实现“半小时维权圈”，有效化解婚姻家庭矛盾。在湘西州，基层妇联采取“1+1”或“1+N”

（一个家庭有多个儿童）方式进行结对帮扶，发动广大执委当好留守儿童和困境儿童代理妈妈。在岳阳，广大基层执委参与“守护好一江碧水”、无磷排放、垃圾分类等活动。在湘乡市，棋梓镇妇联帮助建农村淘宝站49个，鼓励和引领回乡女大学生、留守妇女发展淘宝和微商事业。在桃江县，各乡镇社区妇联组织开展“当好廉内助，弘扬好家风”、“树清廉家风·创最美家庭”等

主题活动，引导广大妇女、家庭树立家庭助廉意识，培育良好家风，净化家庭环境，构筑家庭防线。

改革给基层妇联工作开展带来了变化，但不可否认的是，由于各地经济发展水平、重视程度及各地妇联干部素质等多方面因素的影响，妇联基层组织作用发挥在全省还存在不平衡和不充分的现象。

今日女报/凤网：

在您看来，妇联基层组织作用发挥不平衡不充分主要体现在哪些方面，是由于哪些方面的因素引起的？

黄芳：

总体来说，妇联基层组织作用发挥城市比农村好。因为在城市的街道、社区，服务对象分布相对集中，活动场地多，经济状况及组织妇女开展工作各方面条件相对更好。

改革后，基层妇联队伍得到壮大，从以往的一人变成一群人干事，基层妇联做了大量工作，但与群众期望和改革预期还有差距，作用发挥还不够充分，工作潜力

还很大。

改革虽然壮大了基层妇联队伍，但一些新增执委对新时代妇联组织及要求了解不够，缺乏角色认同，不能正确认知自身身份，意识不强、能力不够、精力不够、资源缺乏，导致执委作用没得到充分发挥。

另一方面，妇联组织跟不上改革后妇联工作形势的变化，不能满足妇联干部和妇女群众的需求，导致妇联作用发挥也不充分。这其中，既有上级妇联组织对机构改革后出现的新形势准备不足，未能为基层妇联创造良好的工作条件的因素，也有妇联组织激励、服务、关心妇联执委不多等多方面原因。另外，还有部分地方党委



7月5日，黄芳在湘潭调研妇女工作，她鼓励平里村妇联执委毛伟平（左一）和沈群慧（右一）继续参与到基层建设。

政府对妇联工作重视不够，为妇联开展工作保障经费、提供条件

不够等，影响了妇联作用的充分发挥。

今日女报/凤网：

那么，在您看来，该如何解决这些问题，让改革后的“横向到底”“纵向到边”的妇联基层组织更有效地发挥作用，更好地服务党委政府中心工作大局工作，服务更多妇女儿童？

黄芳：

俗话说：“妇女能顶半边天。”有效发挥基层妇联作用，服务好广大妇女群众，对充分发挥妇女在现代化进程中各方面的作用具有

重要意义。

我认为，经济状况等差别导致的城乡妇联工作不平衡现象，在短期内是无法解决的，只能今后共同富裕，逐步缩小差距。当前着重要解决的是影响作用发挥不充分的主要因素，可以从妇联干部、妇联组织及当地党委政府三个维度入手。

妇联干部的素质尤其是基层妇联执委的能力水平将成为实现改革初衷、达到改革效果最重要的基础。

基层妇联主席、执委中，党员占有一定比例，如娄底全市乡镇（街道）执委共2227人，其中党员905人，占比40.63%；岳阳市平江县8922名基层妇联执委中，党员人数达到5230人，占比达到58.62%。各基层妇联主席作为基层妇联党员的“领头雁”，要通过党建活动带动广大党员执委，强化她们的党员意识，发挥她们的党员模范带头作用，带动其他执委引领广大妇女群众听党话跟党走。

基层妇联主席要从自身做起，

带领广大妇联干部、执委在理论学习中自觉强化群众意识、服务意识，不断提高服务群众能力和水平，更好服务并通过服务团结引领广大妇女群众。

各级妇联组织要加大对新任妇联主席及执委的培训，强化她们的执委意识、身份意识，加强她们对妇联组织及其工作的认识；传授开展妇女工作的基本方法，不断提高她们开展妇女工作的能力，推动广大执委积极主动开展工作。

（下转 03 版）